

通河中学对教师批改作业提出新要求—— 打钩画叉不行 必须写出评语

对学生每天的作业，教师只简单地打个钩、打个叉，或只写个“阅”字，如此批改最近在宝山区通河中学被明令禁止。学校要求教师批作业时，要详细地指出学生的错误，并提倡写上简短的订正思路。然而此举引出了褒贬两种声音，反对者认为，这无形中会把教师变成学生的“作业保姆”，既给学生指错，又帮学生订正，会让部分不太自觉的学生养成过分依赖老师的毛病。

批改时附点评与提示

今天一早，高三(6)班的仇春娇同学拿到了杨晓棠老师批改的数学作业，发现老师不仅圈圈点点指出了她作业中的错误，还用大段文字叙述了造成错误的原因和改正办法。类似这样个别化指导的详细批改，在通河中学教师中已逐渐成为习惯，有的老师在作业本上密密麻麻的点评与提示，写得比期末的综合评语还详尽。

彗星“霍尔姆斯”(17P/Holmes)意外增亮，人们对天文观测的兴趣也随之升温。据中科院上海天文台的天象预告，除了仍处于明亮期的彗星之外，本月空中可看的星星还真不少。

水星日出之前可见

专家特别推荐:8日清晨，日出之前，一轮还没来得及下山的残月，与明亮的金星和水星在东方天空聚首。如果用望远镜观测，你会发现:水星呈弯弯的月牙形——原来，水星和月亮一样有阴晴圆缺。从天文望远镜里望去，金星在上方，如上弦月般只有一半是明亮的；下方是一弯娥眉般的月亮，月亮北侧的就是水星。

作为行星中仅有的两颗内行星（其绕日公转轨道在地球绕日公转轨道以内），水星和金星和太阳走得太近，经常在太阳的璀璨光芒中黯然失色。由于水星公转速度较快，水星与金星还经常在凌晨的天空中你追我赶。本月9日，水星迎来今年的第三次“西大距”（水星和太阳的角度

教语文的唐秋明老师会把学生叫来当面批改作文，从文章的谋篇布局到遣词造句一一细说。而姚莹老师一边批英语作业，一边记下出错的学生的名字，还摘抄下作业中常见错误的种类，第二天在课堂上作有针对性的讲解。

认真批改作业是天职

常常听到教师指责那些作业错误百出的学生，弄得不少学生每天早上交作业时十分忐忑。而这样的情况在通河中学已很难看到，因为同学们都知道，老师会在批改作业时对自己进行一个案指导与沟通。但也有一些外校老师不赞同如此详细批改作业的做法，特别是一些毕业班老师提出，每天那么多的考卷，哪有时间精批细改啊，集中讲评一下就可以了。但通河中学坚持把认真批改每一份作业看作是教师的天职。刘玉华老师说，学校的数学老师专门把历年学

生作业中的易错、常错题目汇编成了《集错习题册》，提供给学生做“反面教材”。

教师要做好三项记录

“要了解学习状况，只要翻翻孩子的作业本，看一看各科老师的批语就行。”如今通河中学的许多家长对这样的批改方式赞不绝口。上周的全校大会上，学校向教师提出了作业批改“三记录”的要求：一定要记录学生错误率高的题目，记录学生正确而独特的解题方法，记录需要在课堂里重点讲评的内容。校长马俊说，作业批改是十分重要的一个教学环节，教师注重批改会对培养学生良好的学习习惯起到至关重要的作用。华东师大副教授沈龙明指出，作业批改其实反映的是一个教师的责任心，与此同时，教师也应该注重精讲精练，防止作业过多。

本报记者 王蔚 评论 07110110501

桥梁专家林元培获大奖
今年何梁何利奖评选揭晓

本报讯（记者 董纯蕾）2007年度何梁何利奖昨日在北京颁奖。桥梁设计专家、上海市政工程设计研究总院林元培院士荣获何梁何利基金科学与技术成就奖。

全国共有65人获得本届何梁何利奖，其中“科学与技术成就奖”2人，“科学与技术进步奖”42人，“科学与技术创新奖”21人。获奖的上海科学家共7人，复旦大学高分子科学系杨玉良院士、上海中医药大学胡之璧院士、中科院上海药物研究所蒋华良研究员、第二军医大学郭亚军教授获何梁何利基金科学与技术进步奖；华东理工大学钱锋教授和刘昌胜教授获何梁何利基金科学与技术创新奖。

何梁何利基金，是由香港爱国金融实业家何善衡、梁𨱇琚、何添、利国伟先生共同捐资4亿港元，于1994年3月在香港注册成立的公益性科技奖励基金，奖励取得杰出成就的我国科技工作者，倡导尊重知识、尊重人才、崇尚科学的社会风尚，激励科技工作者勇攀科学技术高峰。

何梁何利基金至今年已成功举办十四届，上海共有102人获何梁何利基金三大奖。林元培是上海继钱伟长（1997年）、张香桐（2000年）、谷超豪（2005年）之后获何梁何利基金科学与技术成就奖殊荣的第4人。

星空院线本月预告 水星金星你追我赶会月亮

距达到最大值，且水星运行至太阳的西侧)，平日里紧挨着地平线的水星，将攀升至全年最高、最有利于观测的地平高度。

如果遇上云淡风轻的好天气，西大距前后几天都有机会观赏水星。黎明前夕，水星在东方低空星光“乍现”，亮度在-1星等左右。观测者可使用口径10厘米以上的天文望远镜，并需抓紧黎明前的短暂观测时间。

狮子座流星雨有悬念

自2002年的“辉煌”以来，著名的狮子座流星雨便开始沉睡。各方的预测显示，今年的狮子座流星雨似乎也不会有大作为。不过，和日食月食的精确预报相比，流星雨的预测目前仍是天文界的一道难题，流星雨的实际雨量和预报值

常有出入。今年狮子座流星雨的预报极大期——本月18日，正值农历初九，下半夜的月光干扰较小，万一狮子座流星意外“醒来”，观测条件还是相当不错的。

进入观测火星最佳时段

秋夜里，东方空中常有一颗予人温暖的明星——“战神”火星。距“火星冲日”（太阳、地球和火星运行到三点一线的位置，且地球处于火星和太阳之间）的日子已经很近了，全年观测火星的大好时间已开始。徘徊于双子座的火星，本月每晚8时左右从东方升起，整夜可见，亮度高达-1星等。若想进一步观察火星表面的暗斑结构，需使用大口径长焦距望远镜。

本报记者 董纯蕾 通讯员 汤海明



竞猜舍得风云人物 赢取千元智慧大奖

他们，是一个时代的痕迹与标杆；
他们，以超然的智慧领袖群伦；
他们，时刻面临舍与得的选择；
他们，在舍得之间成就一生……

他不畏艰险，为求取佛学精妙而于天竺经年游历。历时十九载，行程十万里，阅读梵文真经，通晓三藏佛学。他潜心修佛传教，译千余卷梵文经卷，授众无数。倾其一生之力，领悟佛学真谛。

世间最难在“学问”二字，而求学最难在执着一心。得大学问者，必忍得孤单寂寞，拒得凡俗诱惑，穷其半生以求真知。其中所舍所得，唯有如此智者可见。

他，是谁？

舍得大智慧 杯酒容天下

大智慧者，舍短悟得长远、舍往昔成功挑战新巅峰。智慧英雄于浮华间从容取舍，气定神闲中纵横捭阖，胸怀天下而事业大成。

舍得于世出佳酿的天府之国到射洪秘境，再到传奇之地泸州沱，用10年时间炼成酿酒生态园，酿造环境完美平衡，如是方得川酒一点灵魂。

舍得美酒还只是开始，百斤佳酿，只取两斤精华。唯此，方可配称“舍得”之名。



高工进校园教面塑

家住杨浦区新江湾城的戚依平是一家外资企业的高级工程师，业余时间兼任国和中学面塑兴趣班的辅导老师。从小跟外公学

习面塑的戚女士，为了不让祖传的面塑技艺失传，不仅教女儿学，还在新江湾城街道的介绍下，每周一次到国和中学为兴趣班的同学作辅导。图为戚依平在辅导学生做面塑人物

种楠 摄影报道

复旦携手高科技企业 联合创建网络实验室

本报讯（记者 王蔚）探索构建“杨浦区域创新体系”走出新路。国际高科技企业EMC公司的中国研发中心昨天入驻杨浦区的创智天地，并与复旦大学签署合作备忘录，共建“创新网络联合实验室”。

京剧折子戏演进大学

本报讯（特约通讯员 焦苇 记者 钱滢）中国京剧院的艺术家们日前在东华大学锦绣会堂为东华大学师生演了一台精彩的折子戏。由教育部、文化部、财政部联合举办的2007年全国高雅艺术进校园活动走进了上海高校。

肝病频道开通 肝炎手册首发

本报讯 经市食品药品监督管理局批准的“上海市医药网”，近日开通专门的“肝病频道”（http://gb.shyyw.com）。由著名肝病专家巫善明、王灵台、王育群教授主编的《实用肝病常用药物手册》同时举行首发式。

《实用肝病常用药物手册》，收载了肝病治疗中常用的中西药物300种，详细介绍了各种药的作用机制、适应症及使用注意事项，是一本对肝病患者和家属比较实用的肝病药物专用手册。（方人）

